

СУББОТНИЙ РЕПОРТАЖ

В Лондоне, на Бейкер-стрит

— **ЗДРАВСТВУЙТЕ**, меня зовут Никки Кейзари. Я личная секретарша мистера Шерлока Холмса.

Так начался мой визит на квартиру величайшего в истории сыщика. Однако все по порядку.

Быть в Лондоне и не побывать на знаменитой Бейкер-стрит казалось непростительным. На эту улицу в дом номер 221-б английский писатель Артур Конан Дойл поселил в своем воображении знаменитого книжного детектива. В нынешнем году Шерлок Холмсу как раз исполнилось сто лет: век назад появился первый рассказ Конан Дойла о высоком, сухопаром англичанине с трубкой во рту и феноменальной способностью разгадывать самые сложные ребусы криминалистики.

Бейкер-стрит. Признаюсь, многолетнего приобщения к прошлому веку не ощутил. Вполне современная лондонская улица с магазинами, банковскими и туристическими конторами, с пестрой неоновой рекламой, зажигаемой еще за рассветом. И все же спешащие по улице деловые люди, обитатели изысканно оформленных лавочек и ателье о Шерлоке Холмсе не забыли. В конце концов ведь на знаменитом соотечественнике и деньги можно сделать. Пока иду пешком по направлению к дому 221-б, дважды наткнулась на знакомые с детства имена. На доме 102 вывеска: «Покой доктора Уотсона

(принимает зубной хирург)». Рядом гостиница под названием «Отель Шерлока Холмса» с фонтанчиком в уланской мягким ковром прихожей. Ну а вот и дом 221-б.

Надо сказать, что вообще во времена Конан Дойла дома 221-б на Бейкер-стрит еще не было. Номер этот автор выдумал. Но улица постепенно удлинялась, и 18 марта 1932 года такое здание появилось. Заняла его фирма «Эб-би роуд билдинг сосайети» — прародительница нынешней «квартирантск». И тут же в офис посыпались письма с адресом: «Шерлоку Холмсу, 221-б, Бейкер-стрит, Лондон». Неудобства, вызванные наплывом читательской почты, быстро постарались превратить в выгоду, заключив что-то вроде брака по расчету с именем всемирно известного детектива. Были выпущены буклеты, в которых говорится об «особом отношении» фирмы к прославленному детективу.

Однако войдем в дом номер 221-б. Снаружи аскетически строго, внутри здание перелицовано на модернистский лад. Подхожу к сидящим за столом в фойе двум делового вида девушкам. Объясняю, что пришел взглянуть на жилище литературного героя. Понимающие улыбаются. Замечают, что почты от поклонников Шерлока Холмса приходит много, и компания да-

же специально держит для того, чтобы отвечать на письма, секретаршу, которую так и называют — секретарша мистера Холмса. Нельзя ли поговорить с этой ответственной персоной?

Через минут пять спускается та самая Никки, с которой мы и познакомимся в самом начале. Никки 26 лет. Она улыбчива и охотно рассказывает о своем необычном занятии.

— На нынешнем месте я всего два месяца. До этого у мистера Холмса была другая секретарша. Получаю в неделю до ста писем. Отвечать полагается на все. Письма самые разные: с выражением восхищения, с просьбой помочь в раскрытии кражи или еще какого-нибудь другого преступления, с вопросом: почему мистер Холмс так и не женился. Кажется, что авторы искренне верят в существование моего воображаемого босса. Ответы бывают разными, но чаще всего шло стандартный: «Мистер Холмс попросил меня, своего секретаря, ответить от его имени на ваше письмо». Мистер Холмс сейчас на заслуженном отдыхе. Живет он в графстве Суссекс и занимается разведением пчел. Ему очень льстит огромный поток писем от поклонников со всего света».

— Никки, а из Советского Союза вы письма получали?

— Получала, но очень редко.

— А не опасается ли вывоза корреспонденции из



СССР, если эта заметка будет опубликована?

— Нет. Будем только рады.

...Выхожу из дома номер 221-б на Бейкер-стрит. Улица расцвечена рекламой. Все здесь оказалось совсем не таким, как я себе представлял. Но ведь в конце концов и сэр Артур Конан Дойл, скончавшийся в 1930 году, наверняка не мог бы себе представить, что его литературный герой переживет своего создателя.

А. ЛЮТЫЙ.

(Спец. корр. «Правды».)

г. Лондон.

На снимке: Никки Кейзари.

Фото автора.